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الموضوع الأول :
التمرين الأول :
1 –أ) الثنائيتان(Ox/Red )  المشاركتان في التفاعل هما: (Mg2+/Mg) ، (H+/ H2)
المعادلتان النصفيتان : 
الأكسدة :                        [image: image2.png]Mgs



  =[image: image4.png]Mg;

2%
{aq)



 + 2e-       
الإرجاع :    + 2 [image: image6.png]H,0(,



 2[image: image8.png]H;0;

T
{aq)



  + 2e-  =  [image: image10.png]H,




ب ) كميات المادة الابتدائية : n0(Mg)=m/MMg=1/24=41.10-3mol
                         0,10.30.10-3=3.10-3mol  n0( H3O+) = C.V=
حتى يكون المزيج سيتكيومتريا في هذا التفاعل:  n0(Mg)= [image: image12.png]


 [image: image14.png]



 41.10-3> 3.10-3/2 [image: image16.png]


 المزيج ليس سيتكيومتريا .
ﺠ) جدول تقدم التفاعل :
	+  2 [image: image18.png]


   =  [image: image20.png]Mg;

2%
{aq)



  +   [image: image22.png]H,
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المتفاعل المحدّ : 41.10-3- xmax = 0[image: image26.png]


 xmax = 41.10-3  mol 
         =1,5.10-3mol xmax [image: image28.png]


 =0   3.10-3 -2 xmax  
المتفاعل المحد هو شوارد الهيدرونيوم H3O+
د ) من جدول التقدم نجد :  n(Mg2+)= x عند نهاية التفاعل nf( Mg2+) =xmax
[image: image30.png]


f =[image: image32.png]


 = [image: image34.png]


 = 5.10-2 mol/L 
2- أ) من البيان عند  t = 12min يكون5.10-2 mol/L   [image: image36.png]


 =  إذن انتهي التفاعل
 عند  t = 12min 
ب ) زمن نصف التفاعل t1/2 هو الزمن اللازم لبلوغ التقدم نصف قيمته العظمى بما أن :
n(Mg) = x  فإن زمن نصف التفاعل t1/2 هو الزمن اللازم لوصول التركيز المولي 
لشوارد [image: image38.png]


 نصف قيمته النهائية .
[image: image40.png]


(t1/2) = [image: image42.png]


f / 2 [image: image44.png]


 [image: image46.png]


(t1/2) =2,5.10-3mol/L   
 من البيان نجد t1/2 =2.4 min 
عند اللحظة  t = 2,4 min  يكون  : [image: image48.png]


 = 2,5.10-2mol/L  ومنه 
n(Mg2+) = 2,5.10-2.30.10-3 = 0,75.10-3 mol  
لدينا n(Mg2+)= x [image: image50.png]


 x = 0,75.10-3 mol  
التركيب المولي للمزيج :
n(Mg)= 41.10-3-x = 41.10-3-0,75.10-3  [image: image52.png]


 n(Mg)= 40,25.10-3mol

 n0( H3O+) =3.10-3 -2 x [image: image54.png]


 n0( H3O+) =1,5.10-3mol  
n(Mg2+) = x =0,75.10-3mol

n(H2) = x =0,75.10-3mol
[image: image356.png]


د ) السرعة الحجمية عند t = 0 : وهي تمثل قيمة ميل المماس عند هذه اللحظة أي :  
V = [image: image56.png]S [Mg2*
5 [Mg™]



 =[image: image58.png]


 = [image: image60.png]51077




 = 2,5.10-2mol/L.min
ﻫ - رسم البيان :
العامل الحركي الذي أثر على سرعة التفاعل هو زيادة كمية أحد المتفاعلات ( وفي هذه الحالة 
تمّ زيادة كمية شوارد الهيدرونيوم فازدادت قيمة السرعة ) .
التمرين الثاني :
1- تحديد مكونات نواة اليورانيوم  [image: image62.png]2351
33U



 
تتكون من   92: بروتون  (Z=92)  و143 نيوترون (N=143)
-2 عبارة النقص الكتلي [image: image64.png]|am|



 لنواة اليورانيوم 235 بدلالة : mU , mp ,mn
   [image: image66.png]|am|



 Z mp A Z) mN) mU ومنه 
(m( 92 mP 143mN mU
. -3 عبارة طاقة الربط لنواة اليورانيوم  235
E1 = (Δm(c2     ومه : 92 mP 143mN mU )  E1 = (
4 - تحديد قيمتي x  و y :
من قانوني انحفاظ الكتلة و الشحنة :
  y 38 92 54 y,  x 139 235 1 x 94 
- الطاقة النهائية  : Elib= Q = Δmc2 ومنه
Elib = (mXe + mSr + 2mn -mU )c2 
5 أ- النواة المشعة هي نواة غير مستقرة تصدر اشعاعات : [image: image68.png]



-  معادلة التفكك   [image: image70.png]


  [image: image72.png]


 + [image: image74.png]


 : [image: image76.png]



- نصف العمر t1/2 لنواة مشعة هو الزمن اللازم لتفكك نصف عدد الأنوية المشعة  الابتدائية .
- تبين أن قانون التناقص الإشعاعي للسيزيوم يكتب بالعلاقة m( t) m0 e t :
لدينا عبارة كمية المادة :=[image: image78.png]


 n= [image: image80.png]Y



 ومنه N = [image: image82.png]Nam




و لدينا من قانون التناقص الإشعاعي:     N( t) N0 e t
[image: image84.png]


 = [image: image86.png]


 e t
فنجد m( t) m0 e t 
ب- تبين أنه عند اللحظة t = nt1/2 فإنّ : [image: image88.png](o



 = 2-n 
لدينا من العلاقة  : e- λt [image: image90.png](o



 =  ولدينا [image: image92.png]



ومنه : [image: image94.png](o



 = [image: image96.png]Inz

2 e
o Tt



 إذن=e- nLn2   [image: image98.png](o



  
ومنه : [image: image100.png](o



 = [image: image102.png]eln2™



  [image: image104.png]


  [image: image106.png]m(t)




 = 2-n   
ج- استنتاج الزمن اللازم الذي تكون فيه الكتلة المتبقية من السيزيوم 137 تساوي 
 0,1 % من الكتلة الابتدائية :
أي من أجل : = 0.1 %  [image: image108.png](o



 [image: image110.png]


 2-n = 0.001 [image: image112.png]


 Ln 2-n = Ln10-3
 [image: image114.png]


 [image: image116.png]10



 [image: image118.png]


 t = nt1/2 [image: image120.png]


 t = [image: image122.png]10 x 30



 [image: image124.png]


 t = 300s
[image: image357.wmf])

(

ester

n

التمرين الثالث :
1) الرسم التخطيطي للدارة:

[image: image358.wmf]3

CH


2-1
[image: image359.wmf]3

CH

2) البيان (1) يمثل التوتر بين طرفي المولد وهو ثابت     البيان(2) يمثل التوتر بين طرفي المكثفة حيث يتطور  التوتر خلال عملية الشحن حيث يصل إلى قيمة ثابتة.   
3-1) سعة المكثفة من البيان:

[image: image360.wmf]3

CH

q= KUc  ……….[image: image126.png]



q=CUc    ……….[image: image128.png]


            
     من 1و2 :  K=C                
K=∆q/∆U=4.3 ×10-3
 و  منه  : C=4.3 ×10-3 F  
  3-2)
∆c0=c0×0.2=540µF         
C0=(4700±540) µF
بما أن C=4300 µF تنتمي الى المجال،فان السعة التجريبية تتفق مع دقة الصانع   
4 - لتفريغ المكثفة نضع البادلة في الوضع(1) 
التمرين الرابع: 
 1- بتطبيق قانون نيوتن  الثاني على الجسم 
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بالإسقاط على محور الحركة : 
[image: image130.wmf]¢

=

-

x

a

m

P

.

sin

.

a
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تسارع الحركة ثابت و مسار مستقيم أي الحركة مستقيمة متغيرة بانتظام ( متباطئة ) 

2- بعد مغادرة المستوي المائل : (بتطبيق قانون نيوتن الثاني للحركة ) 
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بالإسقاط على المحورين : 
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3 ) من البيان (1) 
[image: image136.wmf]0
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    من البيان (2) 
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بالمطابقة بين المعادلتين 
[image: image138.wmf])
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بالمطابقة بين المعادلتين 
[image: image140.wmf])
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و منه 
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4) حساب قيمة sinα

[image: image143.wmf]8
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5) حساب 
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 أثناء الحركة من 
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 نستنتج أن 
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6) معادلة مسار الحركة : 
7) المسافة الأفقية : عند نقطة 
[image: image150.wmf]f

 تكون 
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بحل المعادلة  
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3- إحداثيات النقطة  
[image: image156.wmf]H

 لدينا 
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بالتعويض في معادلة 
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التمرين الخامس :
Cu2+/Cu و Zn2+/Zn

ِZn                 =        Zn2+ + 2é                 

        Cu2+ + 2é       =        Cu                            

    Zn + Cu2+      =       Zn2+ + Cu          

                      = 1 [image: image164.png]


= [image: image166.png]


 

K>Qri  لذلك يكون التطور في الاتجاه المباشر للتفاعل ، فالتحول تام 
                 Zn + Cu2+        =     Zn2+ + Cu

1 - Q= UΔt=0,4.3600=1440c   
	        Zn        +     Cu2+   =      Zn2 + +         Cu
	معادلة التفاعل

	0.1
	n02
	0.1
	n01
	الحالة الابتدائيةt0=0

	0.1+x
	n02+x
	0.1-x
	n01-x
	الحالة الانتقالية t


 من معادلة التفاعل        2F               M

      Q                 m                                

                                                                           Q  =  [image: image168.png]2mF
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2 حيث                        
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التمرين التجريبي :
1- معادلة التفاعل 
[image: image172.wmf]+
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2- جدول تقدم التفاعل : 
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	معادلة
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	ح إبتدائية
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3- نسبة التقدم النهائية ( 
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 أي التفاعل غير تام ( حمض ضعيف )

4- ثابت التوازن : 
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ثابت التوازن لا يتعلق بالشروط الابتدائية 

5- أ- معادلة التفاعل 
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ب - نقطة التكافؤ : 
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ج- عند التكافؤ  : 
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· تركيز المحلول الأصلي : 
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د- الكاشف المناسب هو الذي مجال تغير اللوني يحتوي على القيمة 


[image: image193.wmf]1
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    من الجدول الكاشف المناسب هو أحمر الكريزول 
الموضوع الثاني:
التمرين الأول :
1 – حساب كمية المادة الابتدائية المتواجدة في المحلول : 
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2 – إنشاء جدول التقدم :  
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	التقدم
	ح.الجملة 
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3 – أ ) العلاقة بين 
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 ( المتفاعل ) :

 كمية ثنائي اليود المتفاعلة = الكمية الابتدائية – كمية ثنائي اليود  المتبقية و منه :                     
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( المتفاعل )                                   

و منه :                                    
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ب ) التقدم الأعظمي : باعتبار  
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 هو المتفاعل المحد فإن : 
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4 – أ ) حساب السرعة الحجمية للتفاعل : 

لدينا :              
[image: image218.wmf]dt

dx

V

v

.

1

=

                                                                          

حيث : 
[image: image219.wmf]dt
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 هو معامل توجيه المماس للمنحني عند اللحظة 
[image: image220.wmf]t

 أي أن : 
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و منه :     
[image: image222.wmf]S
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ب ) زمن نصف التفاعل هو الزمن اللازم لبلوغ التقدم نصف قيمة التقدم الأعظمي .        

                            
[image: image223.wmf]2
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بالإسقاط على محور الزمن نجد أن : 
[image: image224.wmf]S
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التمرين الثاني 
1- معادلة التفكك و طبيعة الإشعاع : 
                                                 
[image: image225.wmf]X
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حسب قانوني الانحفاظ :                                                                                            
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    و منه 
[image: image227.wmf]X
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 عبارة عن  جسيم 
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و منه معادلة التفكك هي : 
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2- الإثبات : لدينا قانون النشاط الإشعاعي : 
[image: image230.wmf]t
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و لدينا عند : 
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 بالتعويض في عبارة التناقص الإشعاعي نجد : 
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 بأخذ لوغاريتم  الطرفين نجد أن :  
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* حساب قيمة 
[image: image234.wmf]l
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3 – أ ) عدد أنوية الفلور 
[image: image236.wmf]F
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 لحظة تحضير الجرعة : 

نعتبر 
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 ( من الثامنة إلى التاسعة)

هي لحظة حقن المريض حيث يكون 
[image: image239.wmf]1
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 هو نشاط العينة لحظة حقن المريض فيكون : 


[image: image240.wmf]1
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 حيث 
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عدد الأنوية لحظة تحضير الجرعة ، فيصبح لدينا : 
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ب – الزمن اللازم حتى يصبح نشاط العينة مساوي % 
[image: image244.wmf]1

 من النشاط الذي كان عليه : 

لدينا : 
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حيث 
[image: image247.wmf]t
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هو الزمن المستغرق مند الساعة التاسعة و منه : 
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 و بأخذ لوغاريتم الطرفين نجد أن : 
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التمرين الثالث:
1 – قيمة r في التركيب الأول : = [image: image251.png]


 =13.95 r = [image: image253.png]



2 – وصل الدارة لراسم الاهتزاز المهبطي  :
3 -  الطريقة الأولى : من ثابت الزمن 
       = [image: image255.png]Rer



 [image: image257.png]



ومنه  r = [image: image259.png]L-1R





ومنه r = 14 Ω 
الطريقة الثانية :
لدينا فرق الكمون بين طرفي الوشيعة هو : 
UL = E - UR = 6-2.5 = 3.5 v
ولدينا كذلك  : [image: image261.png]


     r =
 وحيث شدة التيار هي : = [image: image263.png]2.5
0



 = 0.25 A  I = [image: image265.png]



وبالتالي :  r = [image: image267.png]3.5
0.25



 =14 Ω
4 – تمثيل التوتر بين طرفي الوشيعة :
التمرين الرابع : 
1 - أ – بتطبيق ( ق ن  ) :                

[image: image269.png]


  + [image: image271.png]


  + [image: image273.png]


 =  m [image: image275.png]


                                                             

P sin α – f  + 0 =  m a                                                          

m g sin α – kv  = m  [image: image277.png]


                                                           

 (1)                                   ..........      [image: image279.png]


 =  g sin α -   [image: image281.png]


   v     
             A =  g sin  α                                                                             

B = [image: image283.png]


                                                      
ب –                          [image: image285.png]


   = 0              أي  V = cte       لما  V = V lim                 

0 = g sin  α  -  [image: image287.png]


V lim                                                                 ومنه 

V lim=  [image: image289.png]mgsina
K



                                                                                       

جـ -  V lim =2,5m/s                      ومنه                                   K = 0,3 SI      
2- أ - عند انعدام الاحتكاك تكون (1 ) كما يلي : 

             a = g sin α                                          أي[image: image291.png]


 =  g sin α      

a = 5 m / s2                                                                       

                                                                                  a =   [image: image293.png]


      = 5  

  حل هذه المعادلة التفاضلية يكون :                    V = 5 t + C 

             t = 0     [image: image295.png]


        V = V lim  = 2,5     [image: image297.png]


        C = 2,5                                                م ز للسرعة :      V = 5 t + 2,5  ……..(2)                                       

وبحل هذه المعادلة التفاضلية :  V =  [image: image299.png]at



   = 5 t + 2,5 

X =    [image: image301.png]


  t 2 + 2,5 t + D                                                                       

    عند t = 0  يكون x = 0    نعوض فنجد  D = 0  

  م ز للفاصلة .                                       (3) .......... x =    [image: image303.png]


  t 2 + 2,5 t  
      جـ / 2 =   [image: image305.png]


   t 2 + 2,5 t                                                                                                         t = 0,52 s                                                                                 

       د/  0,52  + 2,5                                                              × V (0)  = 5 

 V (0)  = 5,1  m / s                                                                                   
3- أ – بتطبيق ( ق 2ن ) :                
        [image: image307.png]


 +[image: image309.png]


 = m[image: image311.png]


                                                                           

      الحركة م منتظمة   [image: image313.png]


  [image: image315.png]


  + [image: image317.png]


 = m [image: image319.png]


       [image: image321.png]


      [image: image323.png]


 = [image: image325.png]


      [image: image327.png]


    V  =  C te    
 ب – بتطبيق ( ق2ن )  :              [image: image329.png]


+ [image: image331.png]


 + [image: image333.png]


= m [image: image335.png]


                                    

  - f = m a                                                                                       

 فإن الجسم يواصل بحركة متباطئة بسبب تناقص سرعته إلى أن يتوقف .

التمرين الخامس :
1- التمثيل                                                                                      
2- المرجع: هو المرجع المركزي الأرضي .                                                  

3- الفرضية : يجب أن يكون المرجع عطالي 

4- مميزات التسارع : 
 - الحامل : يمر بمركز الأرض.

 - الجهة: نحو مركز الأرض

       - الشدة :              
[image: image336.wmf]2
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5  - عبارة السرعة : بتطبيق القانون الثاني لنيوتن :

                         
[image: image337.wmf](
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6-عبارة الدور :

                         
[image: image338.wmf](
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- قانون كبلر :                       
[image: image339.wmf](
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          - تكملة الجدول .                                                                     

- الملاحظة : من الجدول نلاحظ أن  
[image: image340.wmf]3
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    ثابت وهذا يتوافق مع قانــــون        

كبلر الثالث.

- حساب MT :
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التمرين اتجريبي :  
1. إتمام الجدول : ) حمض متبقي ( - n =0 ,200 ( أستر متشكل n(  = ( حمض متفاعل  n( 
	08
	07
	

06
	05
	04
	03
	02
	01
	رقم الأنبوب

	7
	6
	5
	4
	3
	2
	1
	0
	t (heure)

	0,067
	0,067
	0,067
	0,068
	0,074
	0,084
	0,114
	0,200
	mol  (حمض)n

	0,133
	0,133
	0,133
	0,132
	0,126
	0,116
	0,086
	0
	mol (أستر)n


2. رسم المنحنى 
 = f (t) (أستر)n

3) إنشاء حدول التقدم :

	                   الماء    +    الأستر        الكحول   +       الحمض  
	معادلة التفاعل

	0
	0
	2 .10-1
	2 .10-1
	الحالةالابتدائية

	x
	x
	2 .10-1-x
	2 .10-1-x
	الحالةالانتقالية

	xf
	xf
	2. 10-1 - xf
	2. 10-2-xf
	الحالةالنهائية


4) استنتاج من البيان :  من جدول التقدم  : 
[image: image342.wmf])
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  أ) سرعة التفاعل V(t=2h)  :     
[image: image343.wmf]dt
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   حيث 
[image: image344.wmf]dt

dx

 يمثل ميل المماس
 للمنحنى عند اللحظة المعتبرة .

 
[image: image345.wmf]1
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      للتوضيح فقط .
ب) اللحظة التي يمكن أن نعتبر فيها أن التحول قد انتهى هي :   t = 5h

جـ) مردود الأسترة : 

     لدينا           
[image: image346.wmf]67
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 و منه                           
[image: image347.wmf]%
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د) صنف الكحول : حسب قيمة مردود الأسترة  ، الكحول المستعمل أولــي .

  الصيغ نصف المفصلة للكحول الأولي المستعمل هي : 


[image: image348.wmf]OH
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5) كتابة معادلة التفاعل :                                  
  +  H2O 
[image: image350.wmf]3
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 H -C-O-        =  
[image: image351.wmf]OH
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   HCOOH                                                                       +                                                                        
           ميثانوات 2-ميثيل بروبيل 


5) توقع جهة تطور الجملة: 

 ــ لدينا المزيج الابتدائي متساوي المولات و الكحول أولي إذن ثابت التوازن :  

                                                     
[image: image352.wmf]12
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ــ عند الإضافة يكون :
	               الماء      +   الأستر                           الكحول    +     الحمض 
	معادلة التفاعل

	0.133mol  
	(0,133 + 0,2 )mol
	0,067 mol
	0,067 mol
	الحالةالابتدائية


لنحسب كسر التفاعل الابتدائي :  
[image: image353.wmf]87
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نلاحظ أن 
[image: image354.wmf]K
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 و منه نستنتج أن الجملة تتطور باتجاه إمــــاهة   الأستر.
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